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proprieta analoghe a quelle della facoproteina in soluzione debolmente alca-
lina. All'azione precipitante degli H* sull'alcaliproteina, pero, si aggiunge
l'azione specifica degli anioni, altrimenti non potremmo spiegarci la maggior
azione opacante degli acidi acetico e solforico in confronto con l'acido clo-

ridrico.

Fisica — Zntorno ad aleune applicazioni di un prisma isoscele
ad inelinazione costante. Nota di G. GucLIELMO, presentata dal

Socio P. BLASERNA.

E noto che in un prisma isoscele, p. es. di vetro, la faccia compresa
fra gli angoli uguali riflette totalmente i raggi luminosi che cadono su di essa
nell interno del prisma con un incidenza maggiore di circa 42° e si comporta
quindi come uno specchio piano brillantissimo, che ha inoltre il vantaggio
sugli specchi usuali di produrre immagini intense anche dei punti luminosi
che si trovano angolarmente vicini al piano della faccia, o su di esso piano
o anche dietro di esso fino ad un certo angolo, perché la rifrazione dei raggi
luminosi sopra una o l'altra delle faccie laterali fa deviare sul lato riflettente
della faceia molti raggi che senza di essa rifrazione non vi cadrebbero.

Se si eolloca un tal prisma dinanzi all'obbiettivo di un cannocchiale o
direttamente dinanzi all'occhio, in modo che 1'asse ottico o 1'asse principale
coineida all'incirca col piano della faceia riflettente, si osservano due imma-
gini degli oggetti lontani, una, quella solita prodotta dai raggi che penetrano
direttamente nella parte rimasta scoperta dell'obbiettivo o della pupilla,
laltra prodotta dai raggi che si riflettono internamente o esternamente sulla
faccia suddetta. Queste due immagini sono simmetriche rispetto al piano
della faccia e si intersecano quindi nei punti i quali giacciono su di esso
piano, e producono cosi una sola immagine.

[G]i 0g;

etti vicini producono invece tre immagini, perché quella pro-
dotta per riflessione interna @ un po’ spostata parallelamente per effetto della
rifrazione e non coincide esattamente con quella prodotta per riflessione esterna.

Se gli angoli adiacenti alla faccia riflettente non fossero uguali, le due
rifrazioni e dispersioni, all’ing

so e all'egresso del prisma, non si compen-
serebbero interamente e 1'immagine prodotta per riflessione risulterebbe de-
a, deformata,

¢ non acromatica. Se il prisma fosse un po’ piramidale
I'immagine riflessa sarebbe spostata lateralmente rispetto al piano di inci-
denza e non potrebbe mai coincidere coll'immagine diretta.

Se si dovessero osservare oggetti per rifle s
terna minore di 42°, la riflessione sarebbe I

sione sotto un incidenza in-
arziale e gioverebbe quindi, per
evitare la relativa perdita di luce, che la faccia fosse inargentata].
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Credo che il prisma suddetto, che fin dal 1820 fu dall'Amieci applicato
ad un sestante e ad un cannocehiale « iconantidiptico =, possa avere parecchie
altre utili applicazioni. Cosi disposto su un treppiedi con viti di livello in
modo che la faccia riflettente possa esser resa orizzontale, esso potri servire
come orizzonte artificiale, anche per oggetti che trovansi molto vicini all'oriz-
zonte o sotto di questo; si potrd riconoscere l'orizzontalita della faceia, cam-
biandone o meglio invertendone 1'orientazione.

Inoltre se il prisma & sospeso a modo di pendolo, si che possa oscillare
liberamente attorno ad un asse parallelo alle costole, orizzontale e perpen-
dicolare all'asse oftico del cannocchiale, per 1'azione della gravita esso prisma
si disporra colla faccia riflettente inclinata sull'orizzonte di un angolo co-
stante.

Anzitutto se 1'asse & collocato in modo che la faccia riflettente si di-
sponga orizzontalmente, il prisma con cannocchiale o senza, potrd servire
come livella per riconoscere quali punti si trovino nel piano orizzontale che

passa per l'occhio dell'osservatore, poiché essi si trovano nell'intersezione

delle due immagini, una divitta, l'altra rovesciata, prodotte dal prisma, e
danno una sola immagine. Sard facile verificare 1'orizzontalita della faccia
riflettente, basterd invertire il prisma (facendolo girare di 180° attorno ad
un asse verticale), i punti che trovansi allo stesso livello dell'occhio dell'os-
servatore dovranno risultare gli stessi di prima.

Mi son servito di una livella di questo genere in varie esperienze di
ottica, per verificare oppure ottenere 1'orizzontalitd dei raggi provenienti sia
direttamente dal portaluce sia dopo essere stati riflessi e rifratti; la maggior
parte dei fenomeni riescono cosi piu nitidi.

Una tale livella pud servive altresi da orizzonte artificiale, da appen-
dersi, nei modi che saranno descritti in seguito, al tubo del cannocchiale di-
nanzi all'obbietttvo nei sestanti o cerchi graduati fissi, proecurando il doppio
vantaggio di esser sempre nel campo del cannocchiale, e di poter servire per
punti situati vicini o anche al disotto dell'orizzonte, quali possono capitare
in luoghi montuosi, o in ascensioni aeronautiche.

Se invece 1'asse & collocato in modo che la faccia riflettente si disponga
verticalmente, lo strumento potra servire per la verificazione dell'ora o la de-
terminazione della longitudine, coll'osservare quando due stelle (una delle
quali potrebbe essere la Polare) hanno la stessa altezza; difatti orientando
convenientemente il prisma si pud condurre l'immagine riflessa di una stella
ad essere sulla stessa verticale dell'immagine diretta dell’altra, e quindi a

a. L'esatta verticalita

coincidere con essa se entrambe hanno la stessa alte
svolmente, perché osservando con un cannoc-

dello specchio si riconosce a
chiale munito d'oculave di Gauss, inclinato e diretto verso l'intersezione del
piano della faccia con un vicino orizzonte artificiale, I'immagine del reticolo
ver evidenti ragioni geometriche dovra apparire unica.Se lo specchio e 1'orizzonte
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vando anzitutto

lamine piane di vetro, si potrebbero, osser

sro entrambi
interferenza che si allareherebbero a

colla luce del sodio. ottenere frange di
due lamine diviene piu esatta.

juisura che la ]wl;n-lhli\'arlxltiI.L delle
o che la faccia riflettente nrenda

locato in mod

Finalmente se l'asse & col
L 0° e da 90° ma costante, lo strumento.

una ineclinazione qualsiasi, diversa it
(linostato, servird utilmente e facilmente
all'osservazioni delle altezze corrispondenti del sole o d'una stella, poicheé le
della medesima, coincideranno quando la sua

che potrd quindi esser chiamato

ta e riflessa

due immagini. dix
sia ad Est che ad Ovest, sard
Jooetto precipuo di questa Nota e studio e la

altezza, uguale all'inclinazione costante della

faccia riflettente sull orizzonte. (
deserizione di questo str umento.
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Fie. 1.

La coincidenza o la distanza delle due immagini, diretta e riflessa, di

una stella dipendono oltrechd dall'inelinazione della faccia riflettente anche
dall'orientamento e dallinclinazione dell'asse di oscillazione, quindi affinche
la coincidenza delle due immagini suddette sia indizio sicuro d'una costante
altezza di una stella @ necessario che l'orientamento rispetto alla stella e
I'inclinazione dell'asse siano in ogni caso gli stessi; 1'orientamento e 1'ineli-
nazione pit facili ad ottenersi e piu propizii all'esattezza delle determina-
zioni si hanno quando 1'asse di rotazione & perpendicolare al piano azimutale
della stella (ossia all'asse ottico del cannocchiale se la stella appare nel
centro del campo) ed orizzontale.

Sebbene, come 1'osservazione ed il caleolo dimostrano, non sia necessario

, condizioni siano soddisfatte molto esattamente e quindi siano

facilmente ottenibili, & utile determinare l'effetto di una deviazione
una ‘Il esse.
Sia ZA la traccia sulla sfera celeste del piano azimutale di una stella

da ci

A , AS quella perpendicolare dello specchio nel cui piano trovasi la stella, le
due immagini diretta e riflessa coincideranno; se si fa ruotare lo \Iw'v]nu

di un ancolo AZA'=17 dimodoché la sua traccia diventi A'B, la distanza
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angolare della stella A dallo specchio ossia la semidistanza angolare della
medesima dalla sua immagine sard divenuta AE=¢ e l'angolo della con-
giungenti le due immagini cul piano azimutale della stella sara BAE=46.
Siano inoltre =Z7A ed % la distanza zenitale e l'altezza della stella, &
l'angolo ZAA'=7A’A, B l'angolo ZBA', 4 e A" gli archi AB ed AC, ¢
l'arco CE', z l'arco AA'=2AM; il triangolo rettangolo ZAM da:

N

sen sen d sen

(SRR

il triangolo isoscele ZAA' da:

sen Z
sen 4 = send = 08
senz
il triangolo AA'E da:
Z
(1) sen & = cos 4 sen 3 = sen 2/ sen® S
2

ed i triangoli ZA'B e BAE danuno

; cosd  cosd senZ

cosB=cosdsenZ , senf= Leh Gl
cosd cos &

ossia con molto approssimazione se Z & piccolo e quindi per la (1) lo &

tanto piu &, si ha:

(2) sen 8 = cos d sen Z.

Risulta dunque per la (1) che se lo specchio devia dalla perpendico-
laritd al piano azimutale della stella, per effetto della rotazione di un pic-
colo angolo Z, le due immagini della stella supposte prima coincidenti ver-
ranno ad allontanarsi di un angolo Z*sen 2//2 notevolmente minore di Z se
questo & piccolo e quindi trascurabile. Siccome per effetto di tale rotazione
la congiungente le due immagini verrd a fare un angolo 6 colla verticale,
dello stesso ordine di grandezza di Z, basterd ottenere che essa congiungente
sia approssimativamente verticale perché Z sia piccolissimo o la sua influenza
sulla distanza delle immagini sia trascurabile, e quindi le due immagini con-
tinuino apparentemente a coincidere nonostante la suddetta rotazione.

Colla nuova posizione dello specchio la coincidenza delle immagini av-
verrebbe se la stella fosse in B cioé per un'altezza h'=h—#%, se h era
l'altezza della stella A. La differenza fra 1'altezza A’ della stella B che pro-
duce due immagini coincidenti e l'inclinazione costante % dello specchio &
k. che si vicava dal triangolo AEB che da:

’ sen 24 sen® é
sen & &

senk = =
dsen*Z

sen B~ 1

Rexprcontr. 1909, Vol. XVIIL. 2° Sen




9o la stella A che inizialmente si & supposta nel piano dello specchio
ad una piccola distanza %', le formule diverrebbero piu
che i risultati essenziali derivanti dalle (1) e (2) possano

si trovasse in C,
complicate senza
cambiare. In questo caso il triangolo AE'B darebbe

. senk
sen& =sen (£ /4') . senB==sen e (ms K4 /{\’ :

tang

La rotazione ora considerata dello specchio attorno ad un ¢ verticale,

oltre ad essere in condizioni ordinarie poco mociva, & inoltre praticamente

impossibile a prodursi se l'asse di oscillazione del prisma é fissato stabil-
mente al cannocchiale; piu facilmente invece pud prodursi una rotazione
attorno ad un asse orizzontale, come avverrebbe, allorché dopo aver osservato

il contatto delle immagini ad Est si gira il cannocchiale per il nuovo con-
tatto ad Ovest, se il piano su cui riposa lo strumento e sul quale si effettua
la rotaziome non fosse verticale e lo strumento fosse sprovvisto di livella e
di viti calanti.

Sia Z lo {zenit, ZOY il piano azimutale della stella A, ZAY I'inter-
sezione di questo piano colla sfera celeste, AB quella dello specchio;
suppongo che 1'asse o coltello di sospensione del prisma si trovi nel piano ZX e
sia all'incirca parallelo ad OX, ciog orizzontale. Se si fa ruotare quest'asse di un
certo angolo ZYB=, che suppongo molto piccolo, attorno ad OY, esso rimarrd
nel piano ZX che & verticale e per necessitd di equilibrio vi rimarrd altresi
il centro di gravitd del prisma colla sua armatura, quindi lo specchio ruoterd
anche esso di un angolo Y attorno ad OY, prendendo per es. la posizione
indicata dalla traccia S'B’, il punto A dello specchio andrd in A’ e sard

I'inclinazione primitiva dello specchio YA =17 = YA’ ed inoltre sara YB =




massimo condotto da Z perpendicolarmente alla nuova traccia dello specchio
ed @ ZA"=0', la nuova inclinazione dello specchio sull orizzonte sard
—d'=n".

Cid posto, il triangolo rettangolo ZA” B’ da:

sen d'/sen B'=sena"/1,
ed il triangolo YAB da:
sen i/sen B=sen YB/1, ossia sen //sen B'=cosa"/1,

ed inoltre tang " =-cos Y tang /2, mentre dalle due precedenti ugunaglianze si

ha: tanga”==send'/sen h=cos %'/sen k. Si ottiene dunque:

cosh' =coshcosY,
e differenziando rispetto ad Y, essendo / costante:

i cosh

sen Y dY

sen i '

quindi se si considera 'angolo Y di cui ha ruotato 1'asse di sospensione come
un infinitesimo di primo ordine, la variazione dell'inclinazione dello specchio,
ossia approssimativamente il semiallontanamento che ne seguird delle due
immagini prima coincidenti sard un infinitesimo di 2° ordine.

Se perd 1'¢
ossia se essendo orizzontale lo si facesse inclinare prima di un angolo finito Y,

sse avesse g¢ia una sensibile inelinazione Y sull'orizzonte,

poi di un angolo infinitesimo (praticamente piccolissimo) @Y per effetto di
questultima rotazione la variazione d/4', dove sen Y sarebbe finito sarebbe dello
stesso ordine di grandezza di dY.

E utile notare che mentre la rotazione attorno ad OZ (in qualsiasi senso
a partire dallo zero) fa diminuire l'altezza della stella cui corrisponde la
coincidenza delle immagini, una rotazione dell'asse attorno ad OX (in qual-
siasi senso a partire dall’orizzontalitd) produce un aumento della stessa al-
tezza. Gli effetti di queste due rotazioni sono contrari e possono compensarsi;
di questa proprietd mi son giovato per rimediare alle imperfezioni degli stru
menti da me costruiti.

Risultano da quanto precede le seguenti due regole per riconoscere la
buona collocazione del prisma: 1°) le due immagini quando sono separate
devono essere su di una stessa verticale; 2°) cambiando il pilt possibile 1'orien-
tamento del cannocchiale usando cioé un oculare di grande campo reale e
facendo spostare le immagini da un lato all'altro del campo, la loro distanza
deve rimanere costante, o variare in senso inverso coll'avvicinarsi e successivo
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allontanarsi dal centro del campo. Questa distanza deve rimanere costante anche

se si fan girare alquanto le viti di livello. .
Questa osservazione si fa comodamente scegliendo una stella le cui im-

magini quasi coineidano quando essa passa al meridiano, e l[l{ill\.l.i \'gria ‘)en»
tamente d'altezza, oppure facendo variare con opportuni pesetti l'inclinazione
del prisma in modo da ottenere con qualsiasi stella questa condizione.

j Le variazioni dell'inclinazione della faccia riflettente derivanti da quelle
dell'inclinazione dell'asse di sospensione, sono evitate se il prisma pud ruo-
tare attorno ad un punto invece che attorno ad un asse cid che si pud otte-
sia mediante una punta acuta d’acciaio
fissata stabilmente al prisma in posizione conveniente e riposante sopra un

nere sia con una sospensione cardanic

O

piano o una capsuletta d'agata. Quest'ultima disposizione molto semplice ren-
derebbe difficile I'esatto orientamento del prisma, e potrebbe servire solo quando

esso non fosse necessario, ossia quando la faccia riflettente dovesse essere oriz-

zontale, come nella livella e nell'orizzonte artificiale suddetti,

La figura rappresenta i particolari del modo di sospensione del prisma,
nello strumento da me sperimentato. Un corto tubo d'ottone T si pud adat-
tare esattamente sul tubo di un cannocchiale dal lato dell'obbiettivo ed &
munito di due rigide liste 0,0’ pure d'ottone, simmetriche, saldatevi paral-
lelamente all'asse, le quali all'estremita libera portano i cuscinetti su cui riposa
I'asse di sospensione del prisma P, il qual asse deve esser perpendicolare all'asse
del tubo. Il tubo T poteva ruotare con un conveniente attrito attorno al tuho
del cannocchiale ed era munito di una graduazione arbitraria su cui un
indice fisso al cannocchiale indicava la posizione, determinata una v

olta per
sempre, per la quale l'asse di sospensione era orizzontale.
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Feci coincidere all'incirca l'asse di sospensione colla costola superiore
del prisma, perché cosi mi era piu facile ottenere 1'opportuno parallelismo di
entrambi, ma sarebbe statv forse pili conveniente che detto asse fosse stato
collocato nel mezzo della faccia riflettente (parallelamente alle costole del
prisma) perché l'ostruzione del campo prodotta dalle oscillazioni del prisma
sarebbe stata simmetrica. '

Feci molte prove usando come asse di sospensione un asse rotondo di
acciaio (un pezzo di ferro da calze, di acciaio, di 1 mm. di diametro) perché
potevo cosi molto facilmente frenare le oscillazioni del prisma, ponendo a ca-
valcioni delle estremitd libere dell'asse un filo o cordicella molto flessibile,
colle estremitd riunite e cariche di un peso pitt o meno grande, ma non riuscii
a fissare i due cuscinetti estremi esattamente in linea retta ed il prisma
non assumeva, fermandosi, una posizione esattamente costante, come potei
osservare dirigendo lo strumento sia verso una stella prossima al meridiano
e di tale altezza che le sue due immagini fossero pochissimo distanti, sia
verso la sommitd di un'alta vicina torre.

Sospesi quindi il prisma mediante due punte d'ago all'incirca verticali
le cui estremitd feci coincidere il meglio che mi fu possibile col prolunga-
mento della costola suddetta; esse punte viposavano sul fondo di due va-
schettine in forma di V (ottenute tirando alla lampada un tubo di vetro piatto)
fissate esternamente all'estremitd superiore delle liste O ed O’ suddette. e
ripiene di un liquido molto viscoso.

Questo prisma sospeso, & molto sensibile, come 1'orizzonte artificiale,
alle correnti d’'aria ed alle vibrazioni, che facendo oscillare I'immagine ri-
flessa della stella impedirebbero 1'esatta determinazione dell'istante in cui
avviene la coincidenza delle due immagini.

Per difendere il prisma dalle correnti d'aria ho fatto uso di una scatola
cilindrica di latta il cui coperchio, forato all'uopo, era saldato attorno al tubo
del cannocchiale, e ad esso adattavo la scatola, il cui fondo pure con un
foro del diametro del tubo era, coperto da una lamina di mica: tolta la
scatola il prisma rimaneva accessibile e poteva esser tolto, pulito, modificato;
collocata a posto la scatola, l'azione diretta delle correnti d'aria sul prisma
era impedita. Usai anche una scatola pure col fondo di mica, che circondava
il prisma e parte del tubo del cannocchiale senza toccarlo in nessun punto
per evitare le vibrazioni che il vento imprimeva alla scatola e quindi al can-
nocchiale e al prisma. Inoltre, nel caso di un forte vento, collocai il can-
nocchiale presso una finestra socchiusa, colla fessura ostruita in massima
parte.

Finalmente, per smorzare rapidamente le oscillazioni causate dalle inevi-
tabili scosse che si producono sia nel far variare 1'orientamento e 1'inclinazione
del cannocchiale per seguire il moto della stella, sia nel cambiar 1'oculare che
deve inizialmente avere un largo campo e poi un forte ingrandimento, usai
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un liquido molto viscoso in eui pescavano per circa 1 cm. le punte d'ago che
sostenevano il prisma.

La glicerina e l'olio di vasilina risultarono troppo fiuidi, poiche la
massa del prisma, coll'armatura d'ottone ed i contrappesi era relativamente
grande ed il movimento delle punte suddette di poca ampiezza.

Usai varie mescolanze di olio di vasilina e colofonia, fuse assieme, due
sostanze che non si alterano a contatto dell'aria. Alla temperatura di circa 25°
risultd ottima una miscela di

parti in volume di colofonia ed una parte
di olio di vasilina, che era viscosissima come colla sciolta e che sperimentai
piuttosto per osservarne gli inconvenienti. I movimenti del prisma riuscivano
lenti moderatamente ed aperiodici; ma la posizione in cui si fermava il prisma
risultd affatto invariabile.

Lo strumento che sperimentai era buono per la parte ottica, molto im-
perfetto per la parte meccanica. Il cannocchiale aveva un obbiettivo di 27 mm.,
gli oculari ed il prisma rettangolare di 27 mm. di lato, di Steinheil. II so-
stegno era formato da un sostegno da palloni (Kolbentriger, cioé un tavoli-
netto di ghisa su asta che pud sollevarsi e ruotare entro un tubo montato su
tre piedi a viti calanti) sul quale avevo fissato un altro piede munito di un
asse orizzontale che sosteneva il cannocchiale. Questo piede era quindi troppo
debole, ed imperfetto; effettuavo i cambiamenti d'orientazione facendo scor-
rere i piedi sul piano di marmo, poiché il movimento attorno all'asse del
sostegno produceva troppe scosse. Regolai I'orizzontalita dell'asse di sospensione
del prisma nel modo gia indicato, in modo cioé che facendo spostare le due
da destra a sinistra del campo del cannocchiale la variazione della
loro distanza

0sse minima e simmetrica.

Lo spazio concesso a que

sta Nota mi impedisce di riferire i risultati
ottenuti col clinostato nella verificazione dell'ora nel 1908 e nel 1909. Mi
contenterd di affermare che il disaccordo fu, normalmente, inferiore ad un

secondo; una maggior esattezza mon era ottenibile nelle condizioni in ecui

operavo.




